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У3 - принимать управленческие решения;  

У4 - организовывать деловое общение с различными категориями работников;  

проводить инструктаж сотрудников. 

В результате освоения дисциплины студент должен знать:  

З1 – общие положения экономической теории, маркетинга и менеджмента; 

З2 – основные элементы и технико-экономические показатели разработки бизнес-плана 

в области информационной безопасности; 

З3 – сущность, содержание и функции управления, порядок выработки  

управленческого решения и организацию его выполнения; 

З4 – формы и методы инструктажа и обучения сотрудников; 

З5 – организационное обеспечение документирования управления персоналом и 

трудовой деятельности работников. 

К дифференцированному зачету по дисциплине ОП.06 Экономика и управление  

допускаются студенты, освоившие теоретический материал, выполнившие и защитившие   

практические занятия. 

На промежуточную аттестацию выделяется  2 часа (последнее занятие в семестре) из 

общего количества часов на дисциплину. 

Дифференцированный зачѐт по  дисциплине  ОП.06 Экономика и управление 

проводится в форме тестирования.  

Тест содержит 20 вопросов (суммарно тестовых позиций и теоретических вопросов с 

кратким ответом), выбираемых случайным образом программой из каждого блока (первый 

блок 30 вопросов, второй блок 20 вопросов) заданий по 10 вопросов.  

Время тестирования – 90 минут (по 2 минуты на каждый вопрос тестовых позиций и по 

3 минут на краткие ответы теоретических вопросов).  

Критерии оценивания: 

 «5» - получают студенты, справившиеся с работой 100-90%; 

«4» - ставится в том случае, если верные ответы составляют 76% - 89% от общего 

количества; 

«3» - соответствует работа, содержащая 61-75% правильных ответов; 

«2» - соответствует работа, содержащая менее 60% правильных ответов. 

 

Шкала оценивания образовательных результатов: 

 
Блок заданий закрытого типа 

 
№ Формулировка вопроса Варианты ответов 

Формируемые компетенции ОК1, ОК2, ОК 3, ОК 4, ОК 5, ОК 6, ОК 9, ОК 10, ОК11 

1. Что включается в состав основных 

производственных фондов предприятия 

из материально – вещественных 

элементов? 
 

 а)  здания, сооружения, передаточные устройства, 

транспортные средства, товары отгруженные; топливо 

и энергия, расходы будущих периодов; 
 б)  здания, сооружения, передаточные устройства, 

машины и оборудование, незавершенное 

производство, материалы, инструменты и 

приспособления, транспортные средства; 
 в) здания, сооружения, передаточные устройства, 

машины и оборудование, инструменты и 

Оценка Критерии 

 «отлично» Студент набрал 5 баллов (по весу критерия) 

«хорошо» Студент набрал 4 балла (по весу критерия) 

«удовлетворительно» Студент набрал 3 балла (по весу критерия) 

«неудовлетворительно» Студент набрал 0-2 балла (по весу критерия) 
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приспособления, транспортные средства, 

производственный и хозяйственный инвентарь. 
г) готовая продукция; здания, сооружения, 

передаточные устройства, транспортные средства, 

товары отгруженные 

2. Какие из перечисленных видов 

оборотных средств относятся к 

ненормируемым: 
 

а) готовая продукция; 
б) средства в расчетах, денежные средства в кассе; 
в) производственные запасы, незавершенное 

производство; 
г) топливо, тара. 

3. К группе основные производственные 

рабочие относятся: 
 

а) рабочие, непосредственно занятые изготовлением 

продукции, выполнением работ, оказанием услуг; 
б) рабочие обслуживающие производственные 

процессы и создающие условия для бесперебойной 

работы основных рабочих; 
в) рабочие, которые осваивают и готовятся к 

выполнению рабочих профессий; 
г) работники, которые связаны с управлением и 

обслуживанием процесса производства. 

4. Укажите  систему оплаты труда,  при 

которой оплата труда предусматривает 

начисление заработной платы работнику 

по прямым сдельным расценкам и 

выплату премии за выполнение и 

перевыполнение заранее установленных 

показателей работы. : 

а)  прямая сдельная; 
б)  сдельно-премиальная; 
 в)  простая повременная; 
 г)  аккордная. 
 

5. Что представляет собой чистая прибыль 

предприятия? 
          

а)  полученные доходы, уменьшенные на величину 

произведенных расходов; 
 б)  часть прибыли  предприятия, остающаяся в его 

распоряжении после уплаты налогов и других 

обязательных платежей; 
в)  поступление денежных средств от продажи 

продукции  собственного изготовления, оказанных 

услуг, выполненных работ (за минусом НДС, 

акцизов);  г) превышение расходов над доходами; 

6. Первоначальная стоимость основных 

фондов представляет: 
 

а)  затраты на воспроизводство основных фондов при 

современном уровне цен; 
б) фактические затраты на создание или приобретение 

основных фондов; 
в) восстановительную стоимость с учетом износа; 
г) стоимость списания изношенных и снятых с 

производства основных фондов. 

7. Моральный износ это: 
 

а) постепенная потеря основными фондами 

технических характеристик в              результате 

производственного использования; 
 б) постепенная потеря средствами труда своих 

первоначальных качеств; 
 в)  потеря основными фондами технических 

характеристик в результате воздействия     

 естественных сил природы; 
 г) утрата основными фондами своей 

потребительской стоимости в результате появления 

более эффективного оборудования того же 

назначения. 

8. Что включает в себя явочная 

численность персонала? 
 

а) работников, работающих в течение суток, 

фактически присутствующих на рабочем месте; 
б) работников предприятия, принятых на постоянную, 

сезонную и временные  работы на один день и более; 
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в)  работников, проработавших отчетный месяц; 
г) среднесписочный состав работников за все месяцы 

работы предприятия в квартал. 

9. Укажите систему оплаты труда,  при 

которой оплата труда предусматривает 

начисление заработной платы работнику 

по прямым сдельным расценкам: 

а)  прямая сдельная; 
б)  сдельно-премиальная; 
в)  простая повременная; 
г)  аккордная. 

10. Укажите функцию цен, позволяющую за 

счет получаемой прибыли предприятия 

повышать эффективность производства: 
 

а)  распределительная; 
б) стимулирующая; 
в) учетная; 
г) сбалансирования спроса и предложения. 

11. Назовите  вид предпринимательства, 

объектом купли-продажи которого 

выступает специфический товар: 

деньги, валюта, ценные бумаги: 
 

а) коммерческое предпринимательство; 
б) финансовое предпринимательство; 
 в) производственное предпринимательство; 
г) страховое предпринимательство. 

12. Что собой представляет 

восстановительная стоимость основных 

фондов: 
 

а)  затраты на воспроизводство основных фондов при 

современном уровне цен; 
б) фактические затраты на создание или приобретение 

основных фондов; 
в) восстановительную стоимость с учетом износа; 
г) стоимость списания изношенных и снятых с 

производства основных фондов. 

13. Что показывает коэффициент 

оборачиваемости оборотных средств: 
 

а) сумму среднего остатка оборотных средств 

оборотных средств, приходящегося на каждый рубль 

выручки от реализации; 
б) длительность одного оборота; 
в) уровень технической оснащенности труда; 
г) сколько оборотов надо совершить оборотным 

средствам, чтобы произвести данное количество 

продукции за определенный период. 

14. Кто относится к группе служащих? 
 

а) рабочие, непосредственно занятые изготовлением 

продукции, выполнением работ, оказанием услуг; 
б) рабочие обслуживающие производственные 

процессы и создающие условия для бесперебойной 

работы основных рабочих; 
в) рабочие, которые осваивают и готовятся к 

выполнению рабочих профессий; 
г) работники, которые связаны с управлением и 

обслуживанием процесса производства. 

15. Укажите  систему оплаты труда, 

 которая предусматривает начисление 

заработной платы работнику за весь 

комплекс работ с учетом сроков и 

качества выполнения:          

а)  прямая сдельная; 
б)  сдельно-премиальная; 
в)  простая повременная; 
г)  аккордная. 
 

16. Что представляет собой убыток 

предприятия? 
          

а)  полученные доходы, уменьшенные на величину 

произведенных расходов; 
б) часть прибыли  предприятия, остающаяся в его 

распоряжении после уплаты налогов и других 

обязательных платежей»; 
 в) поступление денежных средств от продажи 

продукции  собственного изготовления, оказанных 

услуг, выполненных работ (за минусом НДС, 

акцизов);  г) превышение расходов над доходами»; 



5 

 

17. Как распределяется в производственной 

деятельности на предприятии персонал 

по участию в процессе производства?  
          

а) промышленно-производственный персонал, 

непромышленный персонал; 
б)  рабочих и служащих; 
в)  высококвалифицированных, квалифицированных, 

неквалифицированных; 
г)  рабочих, руководителей. 

18. Укажите функцию цен, которая 

выражается в том, что через цены 

осуществляется связь между 

производством и потреблением, 

предложением и спросом: 

а) распределительная; 
б) стимулирующая; 
в) учетная; 
г) сбалансирования спроса и предложения. 

19. Какой стиль следует использовать 

менеджеру, чтобы достичь результатов в 

экстремальных условиях? 

а)  все стили управления; 
б)  либеральный; 
в) демократический; 
г) авторитарный.  

20. К какой  категории  менеджеров  можно  

отнести  заместителя исполнительного 

директора компании по маркетингу? 

а) линейный менеджер; 
б) аппаратный (штабной) менеджер; 
в) функциональный менеджер.  

21. Процесс делегирования полномочий 

включает в себя передачу полномочий от 

старшего руководителя нижестоящим 

руководителям на выполнение 

специальных заданий. Какая ситуация 

свойственна этому процессу? 

 

а) передаются полномочия и ответственность 

нижестоящему руководителю; 

б) передается ответственность нижестоящему 

руководителю; 

в)  передаются полномочия нижестоящему 

руководителю, а всю ответственность 
продолжает нести старший руководитель; 

г) назначается новый, равный по рангу руководитель 

и ему передается вся ответственность. 

22. Как называется процесс побуждения 

себя и других к деятельности по 

достижению 
личных целей или целей организации? 

а) организация; 
б) мотивация; 
в) действие; 

г) координация. 

23. Ситуация: предприятием управляет 

генеральный директор; в настоящее 

время на данной фирме осуществляются 

три программы. Каждой программой 

руководит директор, они отвечают 

полностью за материальные, кадровые и 

финансовые ресурсы своих программ. 

Какую организационную структуру 

создал генеральный директор на своем 

предприятии? 

а) матричная; 
б) функциональная; 
в) линейная. 

 

24. Конкретное конечное состояние или 

желаемый результат, которого стремится 

добиться группа, работая вместе: 

а) цель; 
б) задача; 
в) миссия; 

г) видение. 

25. Что собой представляет множество 

параметров решения, удовлетворяющих 

конкретного потребителя (конкретных 

потребителей) и обеспечивающих 

реальность его реализации? 

а) качество управленческого решения; 
б) качество рационального решения; 

в) качество интуитивного решения. 

26. Какую структуру можно использовать 

для управления малыми предприятиями, 

с узким ассортиментом продукции и 

отработанной технологией? 
 

 а) линейную организационную структуру; 
б)дивизиональную организационную структуру; 
в) матричную организационную структуру; 

г) штабную организационную структуру. 

27. Какова основная задача делового 

общения?  

а)  налаживание межличностных контактов;  

б) строгое регулирование иерархического 
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 соположения управляющего и управляемого;  

в) продуктивное сотрудничество;  

г) поиски «нужных» людей для решения 

производственных вопросов;  

д) поиски «нужных» людей для решения личных и 

производственных вопросов.  

28. Кто из руководителей компании 

отвечает за определение цели еѐ 

развития: 

а) менеджеры; 
б) совет директоров; 
в) руководители бизнес-единиц; 

в) все сотрудники. 

29. Чем характеризуется компромисс при 

принятии решения: 

 

а) установление некоего среднего результата в споре 

двух сторон; 
б) уменьшением выгоды в одной области с целью 

уменьшения нежелательных последствий в другой; 
в) принятием решения,  учитывающего мнения 

независимых сил; 
г) продвижение решения, выгодного 

руководителю.  

30. Каким должен быть бизнес-план для 

менеджеров организации? 

 

а) должен быть документом, в основных чертах 

обеспечивающим организованность работы; 
б) должен быть документом, жестко и однозначно 

регламентирующим предстоящую работу 

организации; 
в) может иметь разную степень жесткой 

регламентации для различных иерархических уровней 

менеджеров: для одних планы – это «слуга», для 

других – «господин»; 
г) это - декларация о намерениях.  

 

 

Блок заданий открытого типа 

№ Вопрос 

Формируемые компетенции ОК1, ОК2, ОК 3, ОК 4, ОК 5, ОК 6, ОК 9, ОК 10, ОК11 

1. Какие функции менеджмента вы знаете?  

2. Что относится к внутренней среде организации?  

 

3. Что входит в пирамиду потребностей А. Маслоу? 

 

4. Что относится в внешней среде прямого воздействия на организацию?  

5. Какие качества должны быть развиты у менеджера? 

6. Какая структура управления представлена на рисунке? 

 
 

7. Какой этап является первым в процессе принятия и реализации управленческих решений? 

8. Какие существуют формы влияния менеджеров на подчиненных? 

9. На чем основываются административные методы управления? 

10. Какая структура управления представлена на рисунке? 
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11. Какими признаками обладает предприятие как юридическое лицо?  

12. Какой должна быть величина уставного капитала ООО 

13. Какие средства труда относят к активной части основных фондов?  

14. Как называется понижение стоимости действующих основных фондов в результате 

появления новых их видов, более дешевых и производительных? 

15. Как называется постепенная потеря основными фондами технических характеристик в         

     результате производственного использования и воздействия естественных сил природы 

16. Какие виды стоимости основных фондов вы знаете? 

17. Какие коэффициенты, характеризующие движение кадров вы знаете? 

18. Повременная форма оплаты труда предусматривает оплату труда в соответствии с чем? 

19. Какие виды износа основных средств вы знаете? 

20. Какие методы начисления амортизации вы знаете? 

 

 

 

 

Разработчик: преподаватель первой квалификационной категории СКТ (ф) СПбГУТ - 

Дроздович С.Н. 
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